



清理整顿农村 财务工作的一点做法

张克录 邓耀华

湖北省襄樊市郊区区委于今年元月在余岗乡开展了清理整顿农村财务工作的试点工作，并收到了明显的效果。

他们在清理整顿过程中，采取了四个结合：一是查“死账”与查“活账”相结合。把会计、出纳的全部账目一项一项核实，并且将收支情况张榜公布，让群众心里有数，增加透明度。在清查“死账”的同时，发动群众举报，抓住线索，顺藤摸瓜，追根寻底；在查“活账”中，群众反映了不少问题，都基本上得到了查证落实。二是边查与边动员退款、还款和兑现合同相结合。清查中发现，干部和群众借支、往来欠款及企业单位拖欠合同款比较多。我们边查边动员干部群众和企业单位退款、还款、兑现合同，尽快收回个人无偿长期占用集体的资金。三是清理与传授业务知识相结合。针对部分村组财会人员业务素质低的实际情况，清理专班的同志边清理账目，边指出问题和漏洞，边给予辅导纠正，使财会人员的业务素质有了一定的提高。四是解决问题与开展教育相结合。对查出的贪污、挪用、乱借支、乱补助等问题，清理专班人员除督促当事人赔款、退款、还款以外，还及时指出他们的缺点和错误，当面进行批评教育，帮助提高思想认识，增强了基层财会人员严肃财经纪律和维护集体利益的自觉性。

会计记帐使用炭素墨水好

李世华

在日常的会计记帐工作中，多数人是使用蓝墨水记帐。蓝墨水记帐有很多缺点：一是怕湿水；二是怕受潮，也怕日光曝晒。年久退化变色，模糊不清，会给会计存档工作带来不利。

实践证明，用炭素墨水记帐，帐面字迹清晰，不怕受潮，也不怕湿水，存档日久也不退色模糊。建议会计人员试用炭素墨水记帐。

宝丰县畜禽防疫承包制的做法

李明远 魏成业 牛秋志 薛山跃

河南省宝丰县于1988年推广畜禽防疫承包制，使乡兽医站扭亏为盈，促进了畜牧业生产的大发展。防疫承包制的具体做法是：

1、乡畜牧兽医站为甲方，村为乙方，双方签订承包合同，乡政府或公安派出机关为鉴证单位，合同一式三份。合同规定：甲方应做到对防疫员的技术培训，供应防疫器械和消毒用品以及市、县分配的畜、禽疫苗；乙方应做到加强对防疫工作的领导，宣传和发动群众，组织防疫员积极与兽医站配合及时进行防疫，并按规定及时上交防疫费。乡兽医站的承包兽医和村防疫员要严把质量关，防疫密度保证在90%以上，疫苗利用率在95%以上。

2、收费标准和方法：按年初全村实有人数，每人每年交防疫费一角（人口增减收费不变），一年分夏、秋两季由村统一负责收交帐。

3、防疫费使用原则：以总收费的10%作为村干部的误工补贴，40%作为防疫员劳动报酬，50%上交乡站，作为培训防疫员、器械购置及防疫评比奖励费用。

4、因工作失职、技术操作失误或疫苗不合格等原因，造成疫病流行，确属承包兽医或防疫员责任的，对承包兽医根据情节轻重，给予经济处罚或纪律处分；对防疫员视其责任大小，由乙方决定扣罚其补贴报酬的5—10%。防疫好的站对承包医生和防疫员要进行荣誉或物质奖励。

发放工资的一种新办法

董惠琴

中国科学院北京天文台根据职工分散不易集中的特点，在中关村城市信用社的支持下，从1988年3月起率先在本系统实行了工资发放与储蓄挂钩的新办法。经过一年的实践，取得了较好效果。

他们的具体做法是：北京天文台财务科在信用社为全台职工各立一个户头，每到月底，用计算机打印出工资表，一式二份，一份留底，一份连同转帐支票送上级主管部门核销工资总额，然后送至信用社，信用社根据工资表分别输入每个职工户头。存折保存在职工手中，凭存折可以随时到信用社支